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B4_E6_B3_95_c80_530363.htm 1．如果某犯罪案件不是发生在

中国领域，且该案犯罪人不是中国公民、被害人也不是中国

国家或者中国公民，但中国对此案仍能行使刑事管辖权的，

是基于： A．属地管辖原则 B．普遍管辖原则 C．保护管辖原

则 D．属人管辖原则 【答案】B 【考点分析】本题考查的知

识点是：普遍管辖原则的适用。《刑法》第9条规定：“对于

中华人民共和国缔结或者参加的国际条约所规定的罪行，中

华人民共和国在所承担条约义务的范围内行使刑事管辖权的

，适用本法。”这是我国刑法对普遍管辖原则的规定。在刑

法空间效力原则中，普遍管辖原则处于补充地位，只有针对

少数国际犯罪，不能适用属地原则、属人原则、保护原则时

，才能适用普遍管辖原则。本题中，题干所给条件“如果某

犯罪案件不是发生在中国领域，且该案犯罪人不是中国公民

、被害人也不是中国国家或者中国公民”，这就显然排除了

属地原则、属人原则、保护原则的适用，在这种情况下，我

国刑法行使刑事管辖权时，只能适用普遍管辖原则，所以，

本题的正确答案是B。 【考生注意】许多考生对普遍管辖原

则的具体含义并不清楚，教育部考试中心所著的《全国法律

硕士专业学位研究生入学联考考试大纲解析》中第13页对普

遍管辖原则进行了论述，对此考生应予注意。 2．下列做法

中不违背罪刑法定原则要求的是： A．重法效力溯及既往 B

．法律规定不确定的刑罚 C．适用行为后的轻法 D．适用类

推解释 【答案】C 【考点分析】本题考查的知识点是：罪刑



法定原则的适用。《刑法》第3条规定了罪刑法定原则：“法

律明文规定为犯罪行为的，依照法律定罪处刑；法律没有明

文规定为犯罪行为的，不得定罪处刑。”目前，世界各国刑

法奉行的大多均为相对罪刑法定原则，而非绝对罪刑法定原

则。相对罪刑法定原则的派生原则包括：排斥习惯法、排斥

绝对不定期刑、禁止有罪类推、禁止重法溯及既往。相对罪

刑法定原则的基本要求是：(一)罪刑法定化，即犯罪和刑罚

必须由法律事先加以明文规定，不允许法官的擅断；(二)罪

刑实定化，即对构成犯罪的行为和犯罪的具体法律后果，刑

法应作出实体性的规定；(三)罪刑明确化，即刑法的条文必

须文字表达确切、意思清楚，不得含糊其辞、模棱两可。本

题中，选项ABD都不符合罪刑法定原则的要求，只有选项C

“适用行为后的轻法”即轻法的溯及既往，为相对罪刑法定

原则所允许，所以，本题的正确答案是C。 3．甲教唆乙在某

学校食堂的面粉中投放“毒鼠强”一包，造成数十人中毒死

亡的结果。法院认定甲构成投放危险物质罪。甲的行为具备

： A．标准的犯罪构成 B．复杂的犯罪构成 C．基本的犯罪构

成 D．修正的犯罪构成 【答案】D 【考点分析】本题考查的

知识点是：犯罪构成的分类。根据犯罪构成的形态特点，犯

罪构成可以分为基本的犯罪构成和修正的犯罪构成。基本的

犯罪构成，是指符合刑法条文关于某种犯罪的完成形态规定

的犯罪构成。修正的犯罪构成，是指以基本的犯罪构成为标

准，根据故意犯罪在行为发展阶段可能出现的预备、中止、

未遂等不同表现形态，以及在共同犯罪中具体共同犯罪人的

不同情况下，对基本犯罪构成中个别要件的具体要求作相应

的修改或者变更后形成的犯罪构成。也就是说，修正的犯罪



构成，是指预备犯、未遂犯、中止犯等故意犯罪未完成形态

的犯罪构成和共同犯罪中主犯、从犯、胁从犯和教唆犯等共

同犯罪人的犯罪构成。本题中，甲作为教唆犯，构成投放危

险物质罪所符合的犯罪构成就是修正的犯罪构成，所以，本

题的正确答案是D。 4．甲于夜晚在一条封闭的高速公路上驾

车正常行驶时，乙突然翻越护栏横穿公路，甲刹车不及将乙

撞死。交警认定甲的行为不构成交通肇事罪。下列说法中，

不应当作为交警认定依据的是： A．甲的行为与乙的死亡结

果之间没有刑法上的因果关系 B．甲的行为不违反交通法律

法规，缺乏构成交通肇事罪的客观要件 C．本案属于意外事

件 D．甲对乙的死亡结果没有罪过 【答案】A 【考点分析】

本题考查的知识点是：犯罪构成共同要件。在本题中，交警

之所以认定甲的行为不构成交通肇事罪，是因为甲的行为不

符合交通肇事罪的构成要件，即其主观上没有罪过，在客观

上甲的行为不违反交通法律法规，缺乏构成交通肇事罪的客

观要件，但是甲的行为与乙死亡结果之间具有因果关系。所

以，本题的正确答案是A。 5．甲明知自己的枪法很差，但为

了杀乙，也顾不了那么多了，遂从100米外向乙开枪，没想到

居然打中了乙，致乙死亡。此案中甲杀害乙的罪过形式是：

A．直接故意 B．间接故意 C．疏忽大意的过失 D．过于自信

的过失 【答案】A 【考点分析】本题考查的知识点是：直接

故意的认定。所谓直接故意，是指明知自已的行为会发生危

害社会的结果，而希望结果发生的主观心理态度。本题题干

中，甲“为了杀乙”一语，其实已经十分明确地表明了甲的

主观心理态度中的意志因素，即希望通过自己的行为造成乙

死亡的结果，而题干中所给出的“甲明知自己的枪法很差”



、“从100米外向乙开枪”等，都是主观心理态度的认识因素

，只不过是表明甲明知自己的行为可能会发生危害社会的结

果，而不是甲明知自己的行为必然发生危害社会的结果。区

分直接故意、间接故意、过于自信的过失和疏忽大意的过失

，关键在于行为人的意志因素，而非其认识因素，所以，本

题的正确答案是A。 【考生注意】对于类似于本题的通过案

例判断行为人的罪过形式的问题，考生往往感到无从下手。

其实，只要真正理解我国刑法的罪过理论，明辨不同罪过形

式之间的区别，此类题目还是不难正确回答的。另外，要提

醒考生的是，回答本类问题，一定要认真审题。题目中一定

有非常明确指向正确答案的线索和关键词，对这样的线索和

关键词，考生一定要敏感。找到这样的线索和关键词后，再

结合考生已经掌握的罪过理论，正确回答本类问题并不困难
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